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άν κανείς τύχει και πε­
ράσει από το παλιό λι­
μάνι της Θεσσαλονί­
κης, ακριβώς στη δυτι­

κή είσοδο της πόλης, δεν υπάρχει 
περίπτωση να μην στρέψει έστω και 
για λίγο το βλέμμα του στις εγκατα­
στάσεις της πρώην ζυθοποιίας ΦΙΞ.

Η σημερινή όψη του εμβλημα- 
τικού αυτού κτιρίου, με τις τούβλι- 
νες επιφάνειες, τις καμάρες και τα 
παλιά καζάνια, είναι μια ζωντανή 
αναδρομή στον παρελθόν, καθώς 
η ιστορία του είναι συνυφασμένη 
με την ίδια την βιομηχανική ιστορί­
α της συμπρωτεύουσας. Τώρα όμως 
η Dimand ετοιμάζεται να δώσει μια 
νέα πνοή στο βιομηχανικό αυτό μνη­
μείο, έχοντας αναλάβει την ανά­
πλαση του μετά από σαράντα χρό­
νια διάβρωσης και παρακμής.

Ωστόσο, η εταιρεία δεν θέλει 
να τρέξει μια οποιαδήποτε ανακα- 
τασκευή. Αντιθέτως, θέλει να τιμή­
σει την ιστορική σημασία του κτιρί­
ου, δημιουργώντας τις εγκαταστά­
σεις, εκείνες όπου η ιστορία θα συ­
νάντα την σύγχρονη εποχή. Δηλα­
δή το όραμα είναι να δημιουργηθεί 
ένας νέος προορισμός που θα μοιά­
ζει με έναν μικρό «διάλογο» μεταξύ 
του νέου και του παλιού, όπως υπο­
γράμμισε λόρδος Norman Foster, ι­
δρυτής αρχιτεκτονικού γραφείου 
Foster + Partners, σε μαγνητοσκο­
πημένη παρέμβαση που πραγμα­
τοποίησε κατά τη διάρκεια της πα­
ρουσίασης του Masterplan, το οποί­
ο φέρει την υπογραφή της Foster + 
Partners.

Από in δόξα στην 
παρακμή

Η ιστορία του ΦΙΞ άρχισε την

δεκαετία του 1880 όταν πρωτοξε- 
κίνησε η κατασκευή του συγκρο­
τήματος. Για την ακρίβεια, το 1882 
η εβραϊκής καταγωγής οικογένεια 
Μισραχή, προχώρησε στην ανέγερ­
ση ενός ισογείου οινόπνευματοποι- 
είου. Έπειτα μερικά χρόνια αργό­
τερα, οι επιχειρηματικά ισχυρές ε­
βραϊκές οικογένειες Αλλατίνη και 
Φερνάντεθ αποφάσισαν να εντα­
χθούν στο ιδιοκτησιακό σχήμα και 
έτσι η μονάδα μετατράπηκε σε ζυ­
θοποιείο, μετονομαζόμενη σε “Ζυ- 
θοποιείον Όλυμπος Α.Ε”.

Παράλληλα, το 1909 λίγα μέτρα 
απέναντι, οι αδελφοί Γεωργιάδη ί­
δρυσαν τη βιομηχανία πάγου, η ο­
ποία τρία χρόνια αργότερα επεκτά­
θηκε και στον τομέα της ζυθοποιί­
ας με το όνομα “Νάουσα, Βιομη­
χανία Πάγου, Ψυγείων Γεωργιάδη 
και Σια'λ Κάπως έτσι, φτάνουμε ιπο 
1920 και οι δύο επιχειρήσεις συγχω­
νεύονται και δημιουργούν ένα ολο­
κληρωμένο βιομηχανικό συγκρότη­
μα ονόματι «Όλυμπος- Νάουσα».

Ωστόσο, το 1926 το συγκρότη­
μα απορροφήθηκε από την αθηναϊ­
κή εταιρεία «Κάρολος Φιξ Α.Ε.», α­
ποκτώντας το όνομα που όλοι γνω­
ρίζουμε. Τις δεκαετίες του ακολού­
θησαν η ΦΙΞ έγινε συνώνυμο της 
μπύρας στην Ελλάδα, καθώς πρω­
ταγωνιστούσε παντού. Αλλωστε 
ίσως οι περισσότεροι να έχουν δει 
κάποια στιγμή την κλασσική πλέον 
διαφήμιση με την Αλίκη Βουγιου- 
κλάκη να κρατάει τη μπύρα.

Η εταιρεία ΦΙΞ λοιπόν προχώ­
ρησε σε εκτεταμένη αναβάθμιση 
των εγκαταστάσεων, χτίζοντας νέο 
βυνοποιείο, ζυθοποιείο και πολλά 
βοηθητικά κτίρια, τα οποία συνέ­
βαλαν στην επιχειρηματική ακμή η 
οποία μέχρι το 1983, όταν και επήλ­
θε η πτώχευιτη της εταιρίας.

Τα επόμενα χρόνια τα κτίρια

παραμελήθηκαν, υπέστησαν βαν­
δαλισμούς, ενώ χρησιμοποιήθηκαν 
ακόμα και για παράνομες ενοικιά­
σεις. Ωστόσο, το 1994 το συγκρό­
τημα κηρύχθηκε ιστορικό και δι­
ατηρητέο μνημείο από το Υπουρ­
γείο Πολιτισμού και σώθηκε από 
τη πλήρη καταστροφή. Σημειώνε­
ται βέβαια, πως το 2009 ο Γιάννης 
Χήτος και οι Ηλίας και Γιώργος 
Γκρέκης, εξαγόρασαν την εταιρεί­
α ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ, 
μαζί με το σήμα της FIX Hellas και 
έτσι ξεκίνησε μια νέα σελίδα στην ι­
στορία της μπύρας.

Το σχέδιο ανάπλασης

Όσον αφορά το συγκρότημα 
του ΦΙΞ, το 2022 και μετά από δι­
άφορες αποτυχημένες προσπάθει­
ες αξιοποίησης, ο όμιλος Dimand 
παρουσίασε ολοκληρωμένα σχέδι­
α ανάπλασης, έχοντας ιπο επίκε­
ντρο τη διατήρηση της βιομηχανι­
κής κληρονομιάς που «κουβαλάει» 
το ακίνητο.

Το ΦΙΞ άλλωιπε βρίσκεται σε 
προνομιακή θέση, σε ένα ραγδαί­
α αναπτυσσόμενο τμήμα, το οποίο 
ενώνει το κέντρο της πόλης με τη 
δετική Μακεδονία και την Ευρώπη.

Στην έκταση των περίπου 25 
στρεμμάτων, πρόκειται να αναπτυ­
χθεί ένα σύγχρονο συγκρότημα μει- 
κτών χρήσεων που θα περιλάμβανε ι

χώρους πολιτισμού, ευεξίας και. φι­
λοξενίας, κατοικίες, χώρους ειπία- 
ιτης και εμπορικές χρήσεις, καθώς 
και εκτεταμένους χώρους πρασίνου, 
ανοιχτούς ιπο κοινό.

Πρόκειται για μια επένδυση με 
συνολικό προϋπολογισμό που αγ­
γίζει περίπου τα 200 εκατ. ευρώ, 
ενώ εργασίες αναμένεται να ξεκι­
νήσουν το πρώτο τρίμηνο του 2026, 
με ορίζοντα ολοκλήραχτης το 2029.

Έτσι λοιπόν, μετά από δεκαετί­
ες διάβροκτης και φθοράς, το ΦΙΞ 
θα μετατραπεί σε έναν υπερσύγ­
χρονο πολυχώρο, ο οποίος όμως θα 
έχει πολλά κοινά στοιχεία με το πα­
ρελθόν,, καθώς το τούβλο θα εξα­
κολουθεί να απιπελεί το συνδετικό 
στοιχείο της ανάπλασης ιπις όψεις 
των κτιρίων.

Η Κρατική Ορχήστρα 
Θεσσαλονίκης

Όπως εξήγησαν οι εθελοντές 
και εθελόντριες του Open House 
κατά τη διάρκεια της ξενάγησης 
που πραγματοποιήθηκε για τους 
δημοσιογράφους, η ανάπτυξη πε­
ριλαμβάνει την αποκατάιπαση και 
επανάχρηση των τριών διατηρητέ­
ων συγκροτημάτων, καθώς και. την 
ανέγερση δύο νέων κτιριακών ό­
γκων με δύο κοι νά υπόγεια-χώρους 
ιπάθμευσης.

Για παράδειγμα, το Συγκρότη­

μα 2, το οποίο εκτείνεται σε συνο­
λική επιφάνεια 7.715 τετραγωνι­
κών μέτρων, μετά την αποκατάστα- 
ση του θα μετατραπεί σε έναν νέο 
πόλο πολιτισμού και τέχνης. Ειδι­
κότερα, στο συγκρότημα αυτό θα ε­
γκατασταθεί το MOMus- Μουσείο 
Μοντέρνας Τέχνης, με τη Συλλογή 
Κακπάκη, τη σημαντικότερη ιτυλλυ- 
γή ρωσικής πρωτοπορίας διεθνώς, 
η οποία περιλαμβάνει 1.277 έργα.

Παράλληλα, ι πο ίδιο συγκρότη­
μα, η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλο­
νίκης θα αποκτήσει για πρώτη φορά 
τη δική της μόνιμη στέγη.

Την ίδια ώρα, ιπο Συγκρότημα 
1 το οποίο εκτείνεται σε συνολική 
επιφάνεια περίπου 7.100 τ.μ. πρό­
κειται να αναπτυχθεί ένα boutique 
hotel, καθώς και χώροι ευεξίας, με 
σύγχρονες υποδομές spa και χαμάμ.

Από την άλλη, υπάρχει και το 
Συγκρότημα 3, το οποίο είναι γνω- 
ιττό και ως κτίριο του Ζενέτου, κα­
θώς κατασκευάστηκε το 1959, με 
την υπογραφή του Τάκη Ζενέτου, 
του τότε «τρομερού παιδιού της αρ­
χιτεκτονικής». Στο ακίνητο αυτό, 
συνολικής επιφάνειας 1.900 τ.μ., 
προβλε'πεται η δημιουργία ενός πο- 
λυχώρου γαστρονομίας και εκδη­
λώσεων.

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί 
ότι τα παλιά μηχανήματα και τα 
μεταλλικά στοιχεία θα παραμεί­
νουν ορατά, με στόχο να δημιουρ­
γήσουν ένα ατμοσφαιρικό βιομηχα­
νικό σκηνικό που να αναδεικνύει τη 
μνήμη του χώρου.

Τέλος, ιπο συγκρότημα θα α­
ναπτυχθούν δύο νέα, βιοκλιματικά 
κτήρια. Πιο συγκεκριμένα, θα α­
ναπτυχθεί το κτήριο των κατοικιών, 
ιπο ισόγειό του οποίου θα υπάρχει 
και εμπορικό κατάιπημα, καθώς 
και ένα ξενοδοχείο υψηλών προδι­
αγραφών. Μ
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